

# 济宁医学院“大学生进社区” 工作简报

第16期

共青团济宁医学院委员会

2025年6月29日

## 本期要目

- 临床医学院（附属医院）：岐黄青春映社区，志愿微光暖民生
- 公共卫生学院：青春点亮健康梦，服务社区暖民心
- 精神卫生学院：六月医路护童心，共筑成长心防线
- 护理学院：三色微光映初心，“百万大学生进社区”社会实践活动
- 药学院：“青马铸魂强信念，笃行逐梦显担当”系列志愿服务活动
- 医学信息工程学院：青春赴志愿，文明绘新篇
- 管理学院：“深耕志愿路，情暖社区行”社会实践活动
- 口腔医学院：暑盈六月爱满园，童叟共乐志愿行
- 生命科学学院：微光汇星河 志愿暖人心
- 康复医学院：青春赋能践初心，康复惠民暖社区

## 临床医学院（附属医院）：岐黄青春映社区，志愿微光暖民生

六月荷风，绿意盎然。临床医学院（附属医院）锚定“助力青春之城建设，贡献济医临床力量”的工作主题，有序推进“百万大学生进社区”社会实践工作。本月，临床医学院（附属医院）组织各团支部分别围绕理论宣讲、社会服务、敬老爱老、关爱儿童等主题开展志愿服务活动，累计参与活动600余人。

**揭牌禁毒新据点，授旗志愿护青春。**为扎实推进青少年毒品预防教育工作，青盾禁毒志愿者服务队参加了山东省全民禁毒宣传月启动仪式，并在活动中参与了山东省青少年毒品预防宣传教育现场教学点揭牌仪式，助力夯实禁毒宣教实体阵地。随后，志愿者代表郑重接过禁毒志愿先锋旗帜与责任标牌，并全程观摩了公安机关依法收缴的毒品集中销毁过程。销毁现场的震撼场景，进一步强化了大家的拒毒防毒信念，彰显了为构建绿色无毒齐鲁贡献志愿力量的坚定决心。

**医心润泽夕阳灿，青春暖意敬晚晴。**为弘扬中华民族尊老敬老的传统美德，2024级儿科1班团支部精心组织志愿者，满怀热忱走进山东公用康养中心，开展了一场温馨有爱的敬老志愿服务。活动伊始，志愿者们发挥专业所长，聚焦高血压等老年人常见疾病，用通俗易懂的语言开展健康知识宣讲，耐心讲解科学防治要点，守护长者健康。随后，现场气氛愈加热烈：趣味游戏环节欢声笑语不断，拉近了心与心的距离；志愿者们更献上了精心准备的歌曲与舞蹈等文艺节目。经典旋律唤起美好回忆，轻快舞姿传递青春活力，老人们或专注欣赏，或手打节拍，脸上洋溢着幸福的笑容。此次活动不仅为长者送去了实实在在的关怀与欢乐，丰富了他们的精神文化生活，更是同学们践行社会责任、传承孝亲美德的生动实践，让青春的光彩在奉献中温暖了夕阳。

**溯源岐黄寻精粹，演练五禽养太和。**“岐黄传薪火”中医文化志愿服务队走进济宁市机关幼儿园，开展中医主题启蒙活动。志愿者首先通过趣味故事与图文展示，生动介绍基础中医理念和健康知识。随后，组织问答闯关游戏及简化版五禽戏学习，引导儿童在互动体验中感知中医的保健智慧。活动采用“知识导入+游戏互动+趣味实践”的递进模式，有效激发了幼儿对中医文化的兴趣，在寓教于乐中完成了文化启蒙。

**五四精神传古韵，童灯映照赤子心。**为传承红色基因、弘扬中华优秀传统文化，学院2024级临床医学本科5班团支部志愿服务队于御景花园组织开展了五四精神主题教育活动。活动中，志愿者通过图文展示系统阐释了五四精神的核心内涵，并结合灯笼制作讲解了相关的传统文化渊源。随后，志愿者组织儿童动手制作手工灯笼，并通过分享会引导儿童交流感悟与见解。本次活动巧妙地将红色教育融入传统文化载体，在激发儿童创造力与思辨能力的同时，有效促进了其身心全面发展，实现了精神传承与能力培养的有机融合。

**皮间巧艺承古韵，影里奇游启新章。** 志愿者通过讲解皮影戏的历史渊源与独特文化价值，为参与者奠定认知基础。通过精心设计的趣味知识问答互动，有效强化了儿童对非遗知识的理解与记忆。本次活动巧妙将非物质文化遗产知识转化为艺术实践载体，有力促进了文化传承与儿童艺术启蒙的有机融合。

临床医学院（附属医院）始终贯彻实践育人宗旨，持续拓展“百万大学生进社区”实践平台。下一步学院将聚焦社区居民生活所需，不断推出贴近民生、传递温暖的惠民服务，将专业与热忱融入社区健康服务，展现济医临床学子的青春担当。



（撰稿：张继凯 审核：杜涛）

## 公共卫生学院：青春点亮健康梦，服务社区暖民心

六月蝉鸣起，公益正当时。公共卫生学院秉持“奉献、友爱、互助、进步”精神，组织青年志愿者开展健康科普，通过知识宣讲、为居民送上健康关怀，绘就“青春点亮健康梦，服务社区暖民心”的夏日图景。

**倾听心声，携手同行。** 为提高居民对抑郁症的重视，学院于5月30日在小闸口社区开展“倾听心声，携手同行”预防抑郁症志愿服务活动。志愿者们在社区向居民普及抑郁症知识。

**全民反诈，守护家园。** 为了提高社区居民对诈骗的认知和自我防护意识，学院于6月4日在鹿巷社区开展“全民反诈，守护家园”防诈骗志愿服务活动。志愿者们与社区人员向大家普及防诈骗工作知识。

**守护净土，无毒世界。** 为强化宣传防毒禁毒教育，提高社区居民素养，学院于6月12日在狄林社区组织“守护净土，无毒世界”预防知识宣讲志愿服务活动，志愿者帮助居民认识毒品危害。

青春与奉献激情交织，学院将不断激发学子志愿热忱，完善志愿服务体系，推动活动常态化。以行动践行责任，在服务社会中尽显青春担当，奋力书写新时代奋斗壮美华章。



( 撰稿：韩露 审核：张秋梅 )

## 精神卫生学院：六月医路护童心，共筑成长心防线

六月骄阳似火，恰是守护童心、播撒希望的美好时节。济宁医学院精神卫生学院积极响应志愿服务号召，聚焦青少年心理健康，结合小学生成长需求，发挥专业优势，组织志愿者走进济宁一中附属小学，开展“医路同行，健康守护”心理健康教育志愿服务，为孩子们成长注入心理能量。

**医路同行护成长，心理赋能筑心堤。**学院志愿者奔赴济宁一中附属小学，紧扣儿童心理发展特点，围绕情绪识别、压力调节、人际沟通等内容，打造趣味心理健康课堂。通过情景互动模拟情绪场景，让孩子直观辨别情绪；借助心理游戏在闯关挑战中掌握压力调节技巧；以趣味问答引导孩子学会有效表达与倾听。志愿者运用专业知识，为老师、家长提供简单心理沟通技巧，助力构建家校协同心理支持网，让心理健康知识融入日常，为孩子成长筑牢心理防线，用青春专业力量守护童真心灵。此次活动，是学院专业知识与儿童心理需求的生动联结。大学生志愿者在实践中锻炼沟通与教学能力，将心理健康理念传递给少年儿童，以青春担当守护童真心灵，让“健康从心开始”的种子在校园扎根。

**青春践行专业使命，心理护航点亮童年。**六月系列活动聚焦儿童心理成长，以趣味化、实用化为导向，打破儿童心理教育“生硬说教”模式。通过情景模拟、游戏互动等创意形式，让心理健康知识“活”起来，在孩子心中种下积极心理的种子。

未来，精神卫生学院将持续拓展“校园 + 心理”服务路径，结合不同年龄段群体需求，探索心理情景剧、校园心理社团共建等多元模式，拓宽心理服务覆盖面。以专业之光照亮成长之路，用青春力量守护更多心灵，让心理健康成为美好童年的坚固基石。



(撰稿：严薛琪 审核：李娜 )

## 三色微光映初心——护理学院开展“百万大学生进社区” 社会实践活动

六月骄阳似火，护理学院延续“百万大学生进社区”实践热潮，护理学院组织开展以“三色微光映初心”为主题的志愿服务活动，参与活动志愿者达120余人次，累计服务400余人次。

**红色星火，两弹精神燎原行动。**“星梦攀登”与“科技星火”双活动如红色火种，志愿者通过讲述科研前辈事迹、带领社区居民深入了解“两弹一星”发展历史，在互动中感悟爱国奉献、勇攀高峰的精神内涵，让“两弹一星”精神如星火燎原，激发跨代际家国共鸣，厚植家国情怀与时代担当。

**绿色行动，社区生态守护计划。**“拾痕净污”与“清捡宣绿”双行动似绿色涟漪，志愿者们分组深入社区街巷，开展垃圾清理、卫生死角整治行动，同步通过发放环保宣传单、讲解垃圾分类知识，将环境美化实践与生态理念宣传结合，带动百余名居民加入环保行列，推动形成“美化环境人人有责”的共建氛围。

**金色关怀，银发健康守护工程。**聚焦老年群体健康需求，“舒筋测压”服务如金色暖阳，志愿者运用护理专业技能，为社区老人提供血压监测、中医按摩，同步开展心理陪伴交流，以“健康服务+情感关怀”双模式，为老年人送去贴心关怀，用实际行动诠释“敬老、爱老、助老”的社会风尚。

微光成炬，向善而行。六月实践中，护理学子以“专业服务+实践育人”模式，以精神传承之光筑牢信仰根基，环境焕新之光绘就生态底色，助老安康之光温暖民生需求。这束由青年志愿者汇聚的微光，让百万大学生进社区的实践热潮，在专业服务与民生关怀的交织中奔涌成推动社会进步的青春洪流。



(撰稿: 闫鑫 审核: 蒋红)

## “青马铸魂强信念，笃行逐梦显担当”

### ——药学院开展系列志愿服务活动

为学习贯彻习近平总书记关于青年工作的重要思想，弘扬马克思主义精神，进一步强化学生的社会责任感和使命感，6月份，药学院开展“青马铸魂强信念，笃行逐梦显担当”系列志愿服务活动。

5月24日，药学院在学府花园组织开展“守护健康，守望幸福”志愿服务活动第三期。活动中，志愿者们上门走访了解居民需求，向居民发放健康知识宣传页并进行细致讲解，激发了居民主动管理自身健康的积极性。5月29日，药学院在学校主楼前举办“清风扫尘，净美主楼”志愿服务活动。活动中，志愿者们着重对草坪中的烟头、花坛内的塑料袋以及道路周边的纸屑等垃圾进行全面清理打扫，为校园环境整洁贡献力量。6月6日，药学院在万平口组织开展“青春护海，青马先行”志愿服务活动。净滩过程中，志愿者们积极向游客宣传环保知识，并用垃圾制作雕像以作警示。经过全面清理后，海岸环境整洁度得到显著提升。6月7日，药学院在万平口开展“净滩护海，益起行动”青马志愿服务活动。活动中，志愿者们分工明确、行动迅速，对海滩、公共区域等白色垃圾进行全面清理，并号召过路的游客、渔民一起，为守护海洋生态贡献一份力量。

下一步，药学院将持续深化社会服务的纵深层次，积极探索教育教学与社会需求深度融合的创新路径，以青年志愿服务为载体，以实际行动践行“青马铸魂”的时代使命，在笃行逐梦中彰显药院学子的责任担当。



(撰稿：唐英栋 审核：杨磊)

## 青春赴志愿，文明绘新篇

### ——医学信息工程学院开展百万大学生多元志愿服务

志愿如炬，点亮文明前行之路。医学信息工程学院秉持“青春力行，服务校园与社会”理念，锚定“多元志愿服务”方向，凝聚学生力量，开展“清扫焕新”“和谐交通”“有序停车”三个活动板块。让青春在服务社会、守护校园里闪光，书写新时代志愿奉献的生动篇章。

**清扫焕新净校园，文明同行启新篇。**本月，校园两场清扫志愿活动有序开展。60名志愿者参与“校园焕新，净美同行”卫生清扫活动，志愿者们于每日课后在主楼前集合，分组清扫公共区域与教室，以实际行动刷新校园面貌，让“劳动互助”理念融入校园日常；46名志愿者投身“文明于心，洁净于行”活动，奔赴鉴湖、月湾等地清扫。活动既扮靓校园环境，更让文明从理念落地实践。志愿者们用双手扛责任、以奉献显担当，既助力校园文明建设，也在实践中厚植青春担当，让文明与奉献精神，在校园内外持续传递、生根发芽。

**同行志愿交警，共建和谐交通。**在学校西门与南门，“共建和谐交通，志愿交警同行”活动如火如荼展开。本月共计19名志愿者统一着装，持旗上阵。对违规行人，和颜劝其守规；遇不良驾驶，有礼导之规范。于早晚高峰的忙碌中，凭借精准指挥，高效缓解拥堵，切实保障交通畅行，大力增强市民安全意识，使文明交通理念深入人心，绘就和谐交通新画卷。

**停车有序显文明，用心服务汇温情。**在毓秀园东南门开展的“停车有序，服务有心”志愿服务活动中，本月共计100名志愿者携手并肩，积极投身停车引导整序工作。规范摆放电动车，面对乱停车辆，合力移至指定之处并码放齐整。奔波劳碌之态构成一幅动人画面，活动显著优化了交通秩序，有力提升了同学文明出行素养，让有序停车理念在园区深深扎根。

下一步，医学信息工程学院将秉持“以青春力行，服务校园社会”的理念，深入开展多元志愿服务活动。用行动践行志愿精神，为社会和谐发展贡献力量。



(撰稿：宋慧敏 审核：杜现娟)

## “深耕志愿路，情暖社区行”——管理学院6月“百万大学生进社区”社会实践简报

六月，管理学院持续推进“百万大学生进社区”行动，组织青年学子奔赴社区一线，以青春担当融入基层治理，用志愿服务传递温度，在实践中书写校社协同发展的崭新篇章。

**志愿暖心传科普，趣味实验伴童行。**在“童梦探知，科学趣旅”活动中，志愿者携手城市花园社区，提前精心筹备实验场地。活动现场，志愿者化身为“科学引路人”，通过趣味演示、实操指导，带孩子们解锁酸碱反应、气压原理等科学奥秘。从理论讲解到动手实践，再到趣味挑战，让科学魅力在欢声笑语中沁入童心。活动收尾，志愿者细致整理物资、清扫场地，以专业服务保障活动有序开展，助力社区构建“家校社”协同科普生态。

**青春志愿播温暖，国防知识护万家。**管理学院常态化开展“强国防意识，学应急技能”系列品牌特色活动，依托日照市人民防空科普体验馆，多场次为居民筑牢安全防线。志愿者经专业培训后，化身国防与应急知识传播者：借智能大屏讲透国防内涵与政策，以模拟实操展示飞机迫降、心肺复苏，用生动讲解传授绳结系法等急救技能，带动居民亲身实践。从理论认知到技能掌握，层层递进强化居民国防观念，提升遇险自救能力，让“国防守护安全”的理念深植民心，凝聚起全民共护家国的信念。

志愿微光汇聚校社暖流，未来，管理学院将继续秉持初心，深化校社联动，以实践为翼，书写更多扎根社区、服务民生的务实故事，让校园力量为社区发展注入活力。



(撰稿：田薇 审稿：赵辉)

## 口腔医学院：暑盈六月爱满园，童叟共乐志愿行

六月夏韵正当时，志愿者以“暑盈六月爱满园，童叟共乐志愿行”为主题，锚定社区儿童关爱与老年服务需求，开展双向志愿服务实践，以寓教于乐的方式守护孩童成长，以细致入微的服务点亮银发风采，让六月社区在童声与掌声中涌动温情，以志愿微光汇聚成邻里共融的夏日暖流。

**童心筑梦绘未来，爱满社区暖童心。**在第五十五个世界地球日来临之际，结合垃圾分类的绿色倡议，响应活动主题“童心筑梦，爱满社区”，学院志愿者前往西红庙社区举办儿童关爱志愿服务活动。活动伊始，志愿者以“环境知识抢答”点燃氛围，小朋友们踊跃学习垃圾分类等环保知识并获牙线、牙刷等奖品。随后，志愿者化身“口腔小老师”讲解巴氏刷牙法等，还与孩子们共同绘制环保海报、制作扭扭棒“环保小摆件”，现场欢声笑语不断。

**艺暖桑榆欢满座，情牵白首笑盈台。**带着弘扬尊老爱老的传统美德，展现青年志愿者奉献精神和目标期许，学院志愿者前往济宁市老年大学开展了文艺汇演志愿服务活动，志愿者们态度热情，积极负责服装整理以及道具搬运等后台准备工作，还组成此次文艺汇演的啦啦队，带着饱满的热情、蓬勃的活力营造热烈活跃的现场氛围。此外，志愿者们组成秩序引导组和后勤保障组，引导观众入场、就座，并运用摄影设备记录汇演的精彩瞬间，以认真细致的服务确保此次汇演圆满举行。

夏阳灼灼映初心，志愿微光汇星河，学院将持续深化志愿服务机制，以常态化实践锤炼青年担当，在社区服务中拓展创新维度，让青春力量在知行合一中稳步前行，以实干姿态为文明共建注入持久动能，推动志愿实践在深耕细作中不断迈向新台阶。



(撰稿：康凯 审核：刘春华)

## 生命科学学院：微光汇星河 志愿暖人心

为进一步弘扬志愿服务精神，引导青年学生坚定崇高理想信念，积极践行社会主义核心价值观，生命科学学院组织开展了“微光汇星河 志愿暖人心”志愿服务活动。

**守护童年希望 共筑安全防线。**“5·25”国际失踪儿童日之际，为提升公众对失踪儿童问题的关注，呼吁更多“微光”汇聚，共同为守护儿童成长、助力失踪儿童回家构筑坚实防线，志愿者们分组向社区居民开展宣讲，详细介绍葛桐、李二洲、刘成松等失踪儿童信息，呼吁居民关注失踪儿童线索。同时，以生动形象的语言，结合真实案例，向在场家长和儿童讲解儿童失踪的常见场景、拐骗手段及预防方法，让孩子们直观认识到陌生人的潜在危险，掌握“不跟陌生人走”“记住家长电话和地址”等自我保护技巧。同时，志愿者还为家长们发放了防拐宣传单，提供了实用的监护建议，如为孩子佩戴身份信息卡片、定期开展家庭安全教育等，以实际行动提升社区居民的儿童安全保护意识。

**清洁家园齐动手 文明社区共创建。**为营造整洁优美、文明和谐的社区环境，提升居民生活品质，学院组织 20 余名志愿者前往周边社区开展卫生清洁活动，活动当天，志愿者们手持扫帚、夹子、垃圾袋等工具，分组对社区绿化带、楼道、公共广场、卫生死角等区域进行全面清理。在绿化带中，志愿者仔细捡拾隐藏在草丛里的塑料袋、烟头等垃圾；楼道内，大家逐层清理堆积杂物，铲除小广告，擦拭楼梯扶手；公共广场上，志愿者分工协作，清扫落叶、果皮等垃圾，并向过往居民宣传垃圾分类知识。



(撰稿：许亚文 审核：陈勇)

## 康复医学院：青春赋能践初心，康复惠民暖社区

为践行新时代青年使命担当，康复医学院团总支以专业赋能社区服务，组织志愿者深入基层，围绕儿童关爱、老年健康、健康科普等领域开展系列志愿服务，用实际行动传递温暖，彰显青年力量。

**科普零距离，康复暖人心。**以“爸气护脊，健康相伴”“关爱健康，‘械’手同行”等活动为载体，志愿者为居民提供康复器械使用指导、家庭康复技巧教学，现场演示脊柱矫正、关节康复训练方法，发放健康手册，将专业康复知识送到居民身边，增强群众自我保健能力。

**小满话健康，温情护夕阳。**在节气节点，师生团队聚焦老年群体健康需求，开展“小满话养生，康复伴夕阳”关爱活动。为社区老人提供免费血糖血压监测、慢性病用药指导，结合时令特点科普养生知识，同时组织健康管理课堂，讲解高血压、糖尿病等疾病的居家护理技巧，守护老年人健康生活。

**童梦暖通行，关爱伴同行。**志愿者走进社区，联合儿童康复机构开展“童梦无障碍，温暖伴‘童’行”爱心公益活动。通过设计趣味感统训练游戏、互动康复运动项目，一对一陪伴特殊儿童完成康复挑战，以欢乐与关爱搭建残健共融桥梁，助力儿童健康成长。

康复医学院团总支以多元志愿服务为纽带，将青年担当融入社区实践，用专业知识服务民生，以实际行动践行初心使命，让青春在基层服务中绽放绚丽之花。



（撰稿：于乃馨 审核：王思宇）